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 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
 سبة للأعداد الجذریةالمعادلات بالن 
 النشر و التعمیل 
 لترتیب 

 -- حل معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد. 
حل معادلات بسیطة تؤول في حلھا إلى معادلات من  -- 

 .الدرجة الأولى بمجھول واحد
حل مسائل تؤول في حلھا إلى معادلات من الدرجة الأولى  -- 

 .بمجھول واحد
 .حل متراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحد -- 
 .توظیف المعادلة والمتراجحة في حل مسائل -- 

المتراجحѧات مѧن الدرجѧة    یھѧدف حѧل المعѧادلات و     --
الأولѧѧى بمجھѧѧول واحѧѧد إلѧѧى تعویѧѧد التلامیѧѧذ علѧѧى حѧѧل  
مسѧѧѧائل نابعѧѧѧة مѧѧѧن الواقѧѧѧع المعѧѧѧیش وتѧѧѧدریبھم علѧѧѧى     

تحدیѧد وتحلیѧل     :  ترییض وضعیات مختلفѧة وذلѧك ب  
واختیѧѧار المجھѧѧول   (لغویѧѧا و مفاھیمیѧѧا   )المعطیѧѧات 

الملائѧѧم والبحѧѧث علѧѧى الأدوات الریاضѧѧیة الضѧѧروریة  
ѧѧتعمالھا لحѧѧائج   واسѧѧل النتѧѧم تأویѧѧة ثѧѧألة المقترحѧѧل المس

ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلة ѧѧѧѧѧѧالمحص. 
 .یتم اكتشѧاف حѧل المتراجحѧات باسѧتعمال الترتیѧب      -- 

 .تمثѧѧѧل حلѧѧѧول المتراجحѧѧѧة علѧѧѧى مسѧѧѧتقیم مѧѧѧدرج    -- 
تنبغѧѧي الحѧرص بھѧѧذا المسѧѧتوى علѧѧى تقѧѧدیم حلѧѧول    -- 

المعادلات من الدرجة الأولѧى بمجھѧول واحѧد مفصѧلة     
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧبجمل. 

تریѧѧѧة و المتراجحѧѧѧات   تعتبѧѧѧر المعѧѧѧادلات البرامی   -- 
البرامیتریة من الدرجة الأولѧى بمجھѧول واحѧد خѧارج     
ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرر ѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالمق. 

تعتبر جمیع المسائل التي تؤول فѧي حلھѧا إلѧى حѧل      -- 
معادلات أو متراجحات برامیتریة من الدرجѧة الأولѧى   

 .خارج المقرر
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 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I _ المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  :  

   0أصبحت النتیجة  3عدد حقیقي ،مضاعفھ إذا أظیف لھ : نشاط تمھیدي 

، لترجمت ھذه المسألة   xلو رمزنا لھذا العدد الحقیقي المجھول بالحرف                   
  :........إلى 

  

  : تعریف – 1)      

 

   

  

  

  

  

  : مثال – 1)

  :الكتابات كل من   

  1تمرینن

  :المعادلات الآتیة حــل 

  

2 5x     ;;    3 2 0x      ;;    5 4x      ;;   4 1 0x      ;;    
7 2 3x      ;;   2 1 5x      

  

3 2 1x x     ;;    4 5 3x x       ;;    7 8x x     ;;   
8 6 4x       ;;   2 3 5 2x x     

  

3x x     ;;    2 4 3 2x x       ;;    6 2 2 6x x       ;;   
1 4x x     ;;   3 11 2,5 4x x     

  2تمرین

  :حــل المعادلات الآتیة 

  

 3 1 2x x  ;;   4 2 1 3 5x x     ;;     3 4 2 5 2 1x x        

 a   وb  و x أعداد حقیقیة .   

0ax:  كل متساویة على شكــل    b       

  . xتسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد ھو 

   



 3 

  

                  2 11 0x       ;;    3. 2 5x         

7 5 1x     ;;    1 25
2 3
x      

  . xتسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد  و ھو                     

  

0ax    حل المعادلة – 2) b  :  

  

  :بصفة عامة /  *

0a:   إذا كان     --  )أ        0وb    0للمعادلة :    فإنax b    حــلا وحیدا ھو
b
a
 .  

0a   :إذا كان   --  )ب      0وb    0للمعادلة  :   فإنax b    حــلا وحیدا ھو
       . 0العدد 

0a:   إذا كان   --  )ج      0وb    0للمعادلة  :     فإنax b   عدة حلول.  

0a:   إذا كان    -- )د      0وb    0المعادلة :     فإنax b    لیس لھا حـــلا.   

  :  تقنیات/   *

                      

  

  

     6 1 3 2 2 7x x x x     ;;   5 3 4 7 0x x     

  

          2 3 3 4 7 5 2x x x      ;;  

     6 1 2 5 2 8 2 11 0x x x       

  

  3تمرین

  :حــل المعادلات الآتیة 

  

13
2 4
x
     ;;  2 12

3 2
x xx 

    ;;  3 2 1 4
6 2 3 2
x x x 

     

  

3 1 0
5 2
x x 

    ;;  1 3 45 1
2 5
x xx  

   ;;  

6 7 2 3
2 3 4 6
x x x x 
     

  

  2 12 1
3 2
x xx 

      ;;   3 1 2
5 2 2
x x xx
      ;;   

 1 54 0
2 4

xx 
    

   عند إزالة عدد من إحدى طرفي معادلة نضیف مقابلھ إلى الطرف الآخر
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 : أمثلة/  *

 

 

  

  

  

  

  

  

 

 

  

  

 

 

 

 

  

  

  

  4تمرین

  

  :نعتبر المعادلات الآتیة   
  

(1    2 3 6 4 2 1x x x x       

              (2  16 11 1
2
xx 

     

(3 2 3 3 2
3 2 6
x x x 
         

                         (4     4 3 2 11x x    

  

من بین الأعداد الآتیة أوجد حل كل معادلة من المعادلات أعلاه بدون إنجاز أي    
  حــل لھذه المعادلات

  

  3
2

   ;;  20
3

    ;;   1 ;;   2 ;;   21
11

   ;;   4         

  

2:  حــل المعادلة  – 1) 3 0x  .  

2المعادلة    3 0x   :تكافئ على التوالي     

         
2 3

3
2

x

x

 



 

4:   حــل المعادلة  – 2) 5 4 5x x   .  

المعادلة           4 5 4 5x x   تكافئ على   
 التوالي  

        
4 4 5 5

0 0
x x

x
  


 

إذن جمیع الأعداد الحقیقیة حـل للمعادلة 
4 5 4 5x x   .  
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  5تمرین

  :حل المعادلات الآتیة  

  1 3 0x x     ;;      2 5 1 0x x x      ;;   

  3 5 2 0x x x    

  2 1 3 7 0x x x x       ;;   

     1 3 1 3 1 0x x x x       

  3 2 1 3 2x x x        ;;   225 4 0x     ;;   16 7 0x    

211 25 0x   ;;   25 2 0x     ;;   249 28 4 0x x       

      24 9 2 3 5 1 0x x x       ;;   

   23 1 5 25 0x x x      

   22 1 4 4 0x x x x        ;;    2225 3 2x x   

  

  

      24 1 2 1 3 5 2 1 0x x x x          ;;   

  6 4 3 2 1 0x x x        

    2 2 5 1 3 2 1 0x x x x x         ;;    

    5 2 3 3 4 2 3x x x      

3:   حــل المعادلة  – 3) 7 0x   .  

المعادلة          3 7 0x   :تكافئ على التوالي      

      

3 7
7
3

7 3
3

x

x

x







 

7  إذن العدد 3
3

3ھو حــل المعادلة     7 0x   

5:   حــل المعادلة   – 4) 7 2 5x x    .  

5المعادلة            7 2 3x x     

  :تكافئ على التوالي  

5 5 2 7
0 9

x x
x

   
 

 

5إذن المعادلة    7 2 3x x      لیس لھا حــل .  
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    حل المعادلة – 3)   0ax b cx d   :  

  : بصفة عامة/  *

 

 

 

 

 

   2 5 4 5 0x x x x       ;;       

      2 1 3 2 2 0x x x x x        

 2 4 2 0x x       ;;      224 9 3 2 3 2 3 0x x x x       

22 16 2 2. 8 0x x      ;;    223 2 3. 2 0x x     

  

 

  

  6تمرین

    

  :حــل المعادلات الآتیة   
  

 2 31 7
25 5 10

xx x 
     ;;     7 1 3 7 2x x       ;;   

1 2 7
2 3 6
x x x 
    

2 1 2 7 1
3 5 15
x x x  

     ;;    2 1 2 1x x      ;;   

2 4 1
3 2
x x

     

2:   حــل المعادلة   – 5) 2 3 2x x   .  

2المعادلة             2 3 2x x    تكافئ على التوالي:  

        

2 3 2 2
2 3 0

0
0

x x
x x

x
x

  
 
 



  

5ھو حــل المعادلة     0إذن العدد   7 2 3x x      

         

a   وb   عددان حقیقیان معلومان.  

حلول المعادلة    0ax b cx d     ھي حلول المعادلتین

  :  0ax b   و  0cx d  
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  : مثال / *

   

:   حل المعادلة         2 4 3 5 0x x    .  

المعادلة                 2 4 3 5 0x x        تكافئ على التوالي : 

   

                         2 4 0x                       3أو 5 0x      

  

 

 

5و     2:  إذن للمعادلة    حلین ھما  
3

 

2x    حل المعادلة – 4) a :  

  :صفة عامة ب/  *

 

 

 

 

2 1 5 6 1 5 4 2 1
2 3 6 3
x x xx x  

         ;;    

   2 1 3 2x x     ;;   2 3 1
2 2
x x

   

   2 3 2 2 0x x          ;;    1 1 5
2

x x
        ;;    

7. 1 7x x     

  

  

  7تمرین

  :حــل المعادلات الآتیة  
  

   2 2 22 3 1 4x x x       ;;   281 4 9 2x x     ;;  

 2 27 1 9x x   

    7 3 3 2 7 3x x x      ;;   

     3 7 3 3 7 27x x x x      

     3 2 3 3 5 0x x x x          

  

  

2 4
4

2
2

x

x

x

 




 

 

3 5
5
3

x

x

 




 

0a:  إذا كان  /  *    2فإن المعادلةx a   تقبل  حــلین  ھما  :a    وa   

0a:  إذا كان  /  *    2فإن لمعادلةx a     0تقبل حــلا وحیدا ھو العدد .  

0a:  إذا كان  /  *     2فإن المعادلةx a   لا تقبل أي حــل.  
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  : أمثلة/  *

  

2:  حـل المعادلة   – 1) 5x  .  

  

5x:   سیكون لدینا              5أوx     

2إذن المعادلة                  5x    5و    5:  تقبل حلین ھما.  

  

22:   حــل المعادلة   – 2) 6x   .  

  

22المعادلة                         6x     تكافئ على التوالي:  

                             
2

2

6
2
3

x

x

 

 
  

22إذن المعادلة                  6x      لیس لھا حــل.  

 

2:   حــل المعادلة   – 3) 22 5 5x x   .  
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2المعادلة                       22 5 5x x     تكافئ على التوالي:  

                            

2 2

2

2 5 5

0
0

x x

x
x

  




  

2إذن للمعادلة   22 5 5x x    0حــلا وحیدا ھو العدد . 

 

  : المعادلات  و النشــر – 5)

  

:  حــل المعادلة  – 1)   2 3 2 5 1 0x x    .  

 

المعادلة    2 3 2 5 1 0x x     تكافئ على التوالي:  

         
6 4 5 5 0

6 5 4 5
9

x x
x x

x

   
   

 
 

ھو حــل المعادلة  9إذن العدد    2 3 2 5 1 0x x   .  

  

  

:  حــل المعادلة  – 2)   3 2 1 2 2x x x      .  
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المعادلة              3 2 1 2 2x x x         تكافئ على التوالي:  

                     

6 3 2 4
6 2 4 3

5 1
1
5

1
5

x x x
x x x

x

x

x

    
     

  







  

1ھذه االمعادلة ھو العدد   حلإذن 
5

 .  

  

  : المعادلات  و التعمیــل – 6)

 

:  حــل المعادلة  – 1)     2 3 1 2 4 5 0x x x x       .  

  

المعادلة                2 3 1 2 4 5 0x x x x         تكافئ
  :على التوالي  
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     
  

  

2 3 1 4 5 0

2 3 1 4 5 0

2 4 0

2 0 4 0

2 4
4

x x x

x x x

x x

x أو x
x أو x

x

       
    

   

    

    


   

إذن المعادلة      2 3 1 2 4 5 0x x x x        تقبل حلین
4:  ھما  و2  .  

  

225:  حــل المعادلة  – 2) 30 9 0x x   .  

225المعادلة            30 9 0x x    تكافئ على التوالي:  

                       

 
 

2 2

2

5 30 3 0

5 3 0
5 3 0

5 3
3

5

x x

x
x
x

x

  

 

 
 




  

3إذن حــل ھذه المعادلة ھو العدد  
5
 .  
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II _    حــل المسائل:  

  

  : قاعدة  – 1)

  

  

  

  

  

 

  

  :  مثال – 2)

أكیسان و  3من القمح  و kg 20أكیاس و  5حصان یحمل على ظھره                    

  

  

  

  

  

  

  8تمرین

  

وفي .  km /h 64بسرعة    Bمتجھة نحو مدینة   Aانطلقت سیارة من مدینة     
  الساعة التاسعة

   . km /h 36بسرعة   Aمتجھا نحو المدینة  Bغادر راكب دراجة ناریة المدینة  

 :   km 239ھي    Bو المدینة   . Aإذا علمت أن المسافة بین المدینة 

  

 ففي أي ساعة ستلتقي السیارة بالدراجــة  ؟ – 1)

  

 سیلتقیان  ؟  Aعلى أیة مسافة من المدینة   – 2)

  

  9تمرین

  .درھما 20000مات رجل و ترك مالا قدره   

لحــل مسألة نتبع الخطوات الآتیة 
  .اختیار المجھول  – 1):

  .صیاغة المعادلة  – 2)

  .حــل المعادلة  – 3)

  .التحقق من الحل  – 4)

  .الرجوع إلى المسألة  – 5)
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10 kg  80 أكیاس  و  3جمل  یحمل  من الذرة، و kg  50و )  2(من القمح  و كیسان kg  
  .من  الشعیر 

كیف تشعر بالتعب و نحن نحمل نفس :  فأجھد ذلك على الجمل فقال لھ الحصان   
  الوزن   ؟

إذن ، إذا  علمت أن الكیس الواحد من الشعیر یزید عن الكیس الواحد من القمح ب  
10 kg الواحد من كــل نوع  ؟، فما ھو وزن  الكیس  

  

  :الحــل 

  

  :اختیار المجھول  – 1)

  

  .وزن الكیس الواحد من القمح  xلیكن 
  

  :صیاغة المعادلة  – 2)

  

ھو وزن الكیس الواحد من القمح فإن    xبما أن  10x   ھو وزن
  .الكیس الواحد من الشعیر 

:  الوزن الذي یحملھ الحصان ھو   -- :  إذن 
   5 20 3 10 10x x      .  

:   الوزن الذي یحملھ الجمل ھو  --        
   3 80 2 10 50x x      .  

ابن واحد : إذا علمت أن الإرث یرجع إلى أولاده الأربعة فقط  
  و ثلاث بنات و أن للذكر حظ الأنثیین

  فكیف سیقسم ھذا الإرث  ؟

  10تمرن

  .درھما 2840:  مترا من ثوب حریري ھو   12أمتار من ثوب صوفي  و  8ثمن  

 30إذا علمت أن ثمن المتر الواحد من الثوب الصوفي یزید  ب  
درھما عن ثمن المتر الواحد من الثوب الحریري فما ھو إذن ثمن المتر الواحد من 

 كل نوع و ما ھو ثمن الثوب الصوفي و ثمن الثوب الحریري ؟

  11تمرین

  . أب عمره الآن یساوي ثلاث أمثال عمر ابنھ

  .سنوات سیصبح عمر الابن یساوي نصف عمر أبیھ 10بعد   

 ما ھو عمر كل واحد منھما الآن ؟

  12تمرین

  .درھما 20275اقتسم ثلاثة أشخاص مبلغا من المال قدره  

 1347إذا علمت أن حصة الثاني تزید عن حصة الأول ب 
  درھما، و حصة الثالث تزید حصة الثاني

     ـــم ؟درھما  فما ھي حصة كــل واحد منھـ 556ب 

  

  13تمرین
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و بما أن الحصان و الجمل یحملان نفس الوزن فستكون لدینا المعادلة 
  :الآتیة  

  

       5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x                

  

  : حــل المعادلة – 3)

  

المعادلة              
       5 20 3 10 10 3 80 2 10 50x x x x                تكافئ على

  :التوالي 
  

3 80 2 20 50 5 20 3 30 10
3 2 5 3 20 30 10 80 20 50

3 90
90
3

30

x x x x
x x x x

x

x

x

        
        

  







  

  

  ھو حــل  ھي  المعادلة  30إذن العدد 

  

  : التحقق من الحــل – 4)

  .متفرج  3600في نھایة أسبوع دخل إلى المسرح  

  .درھما 280000بعد نھایة الحفل وجد في صندوق المسرح  

درھما، و أن ثمن تذكرة المقاعد  120إذا علمت أن ثمن تذكرة المقاعد الأمامیة ھو 
  درھما  فاحسب عدد المتفرجین الذین كانوا على المقاعد الأمامیة و  40الخلفیة ھو  
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     

     

5 20 3 10 10 5 30 20 3 30 10 10

150 20 3 40 10
150 20 120 10
300

3 80 2 10 50 3 30 80 2 30 10 50

90 80 2 40 50
90 80 80 50
300

x x

x x

           
    
   


           
    
   


  

  

  :  المسألةالرجوع إلى  – 5)

  

  . kg 30:  وزن الكیس الواحد من القمح ھو  

  

  . kg 40:  وزن الكیس الواحد من الذرى ھو 
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II _ المتراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحــد :  

  

  :  تعریف – 1)

  

  

  

  

  

  

  :  أمثلــة – 2)

  

  

  

  

  

 

  14تمرین

  :حــل المتراجحات الآتیة    

4 7 2 5x x      ;;   6 8 4 11x x     ;;    4 5 2 5x x       ;;   
3 1 7 3x x     

3 0x      ;;    5 0x      ;;   2 3 1x      ;;   4 3 1x x      ;;    
2 5 3x x     

  15تمرین

  :حــل المتراجحات الآتیة  

1 0
2
x
     ;;   3 1 1

4 2
x
     ;;   2 1

3 2
x x 

    ;;   

1 2 1
2 3 6
x x x 
     ;;   7 1 3

3 6 2
x x x 

    

3 1 6 3
5 2 2 5
x x x x 

      ;;    3 7 2 1
4 8
x x 

   

a  وb   وx   أعداد حقیقیة.  

0ax: كل متفاوتة على شكــل   b      0أوax b       0أوax b     
0axأو   b   

 .xتسمى متراجحة من الدرجة الأولى بمجھول واحد  ھو  
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2:   المتفاوتات                       5 0x        2و. 5 0x       و
1 11 0
2
x         3و 3 0x     

  . xمتراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحد ھو تسمى               

  

  : ملاحظة ھامة/  *    

الأعداد الحقیقیة التي تحقق متراجحة تسمى حلول ھذه                              
  .المتراجحة 

  

  :حــل متراجحة    – 3)

3:    حــل المتراجحة   – 1) 2 0x   .  

3المتراجحة          2 0x     تكافئ على التوالي:  

        
3 2

2
3

x

x

 



  

2الأعداد الحقیقیة الأصغر قطعا من    
3
  3ھي  حـلول المتراجحة 2 0x  .  

4:  حــل المتراجحة   – 2) 2 2x x    .  

4المتراجحة   2 2x x      تكافئ على التوالي:  

    5 2 3 3 3 2x x x      ;;     2 1 3 4 2x x x       ;;    

   3 4 2 5 3 2 3x x x x       

   7 3 5 2 2x x x x         ;;    

   3 5 2 4 5 1x x x x            2 5 11 2 3 4
3 2 2

x x x x        

;;         7 8 2 3 3 4 2x x x x        

  16تمرین

 

 ABC مثلث  بحیث.  

4 1AB x     3وAC x    2و 2
3

BC x  .  

   ABCمحیط المثلث   ABCPنضع  

49ABCP:   التي من أجلھا    xأحسب قیم    .  

  71ینتمر

  :المتراجحات الآتیة   ـلحـ

3 5 7 2 1 3 4
2 3 2 4
x x x x   

  


    ;;   

 4 4 16 4 3
3 2

xx x
       ;;   2 1 116

4 3
x x 

   
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2 2 4
3 6

6
3

2

x x
x

x

x

    
  







  

ھي حــلول المتراجحة    2الأعداد الحقیقیة الأكبر من أو تساوي 
3 4 2 2x x    .  

  

  

  

  

  

  :تمثیل الحــلول على مستقیم مدرج /  *

     

         

    

  

  

  

  

3 1 7
2 3 5 2 5
x x x x x
       ;;    4 3 4 2 2

2 3 2 3
x x x  

     ;;   

73 2 2
2

x x    
 

  

7 5 3 7 12 4
3 7 14
x x x  
      ;;    72 1 2

2 2
x x     

 
    ;;   

9 2 1 2
4 37 2
x x x
     

  81تمرین

  :في كل حالة من الحالات الآتیة    xحدد قیمة العدد الحقیقي  

  

(1  - 2 24 3
4
x 

                     

   (2 - 2. 12 5
7
x 

   

(3  - 5 3 10
3 3
x

                    

  (4 - 1 23 0,9
2 5

x
    

(5  - 3 12 4
2 3
x x

                 
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  (6 - 2 2 3 17
3 2 3

xx 
      

(7  -   4 10 3 2 1 11
2
xx 

       

  91تمرین  

  :في كــل حالة من الحالات الآتیة   xحدد الأعداد الحقیقیة  

2 4 0
1 0

x
x

 
  

     ;;    
2 1 0
7 2 0
x

x
 

  
    ;;    

3 4 0
2 0

x
x

 
  

    ;;    

2 1 3
12
2

x

x

  



 

 


